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Niederschrift 8. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Jeseritz 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 27.02.2024 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Hansestadt Gardelegen,  

OT Jeseritz, Schulungsraum der Feuerwehr 

Anwesend: 
 Ortsbürgermeister Jeseritz 
Herr Reiner Köhler  
 Stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Otto Wachsmann  
 Ortschaftsräte 
Herr Torsten Gadau  
Herr Norbert Tendler  
 
20 Gäste 

Abwesend: 

Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 7. Sitzung des Ortschaftsra-
tes vom 31.01.2023 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Vergabe Brauchtumsmittel 2024 
7 Aufstellen Verkehrszeichen 
8 Gewinnung neuer Kameraden für FFW 
9 Bildung Wählergemeinschaft 
10 Vorbereitung Wahlen 
11 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der feh-
lenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
 
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Ortbürgermeister Reiner Köhler, eröffnet die Sitzung 
und stellt die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates fest. 
Es sind alle Ortschaftsräte anwesend. Damit ist der Ortschaftsrat mit drei Ortschaftsräten 
und dem Ortsbürgermeister beschlussfähig. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und 

Eingang des Protokolls 
in der Verwaltung: 
29.02.2024 
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Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor und werden nicht gestellt, sodass die Tagesordnung 
durch den Vorsitzenden des Ortschaftsrates zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 8. 
Sitzung des Ortschaftsrates.   
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 7. Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 31.01.2023 

  
Zum öffentlichen Teil der Niederschrift gibt es weder Hinweise noch Einwendungen. Da-
raufhin stellt der Vorsitzende die Niederschrift zur Abstimmung. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 7. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 31.01.2023. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
 

 Der Ortsbürgermeister informiert: 
Entwicklung des Ortes der letzten 22 Jahre: Dorferneuerungsprogramm mit Straßengebüh-
ren und Baumaßnahmen in allen Straßen außer Dorfstraße, hohe Abgaben an den Abwas-
serzweckverband, Forderung der Kommunalaufsicht zur Schließung der Kita, Sanierung des 
Dorfgemeinschaftshauses, der Trauerhalle, der Kita, des Sport- und Spielplatzes, kommu-
naler Wohnungen, Gründung der Bürgerbewegung mit dem Radwegebau zum Friedhof, 
Senkung der Grundsteuer B. 

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Der Ortsbürgermeister, Herr Köhler, eröffnet die Einwohnerfragestunde,  
 
Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es folgende Anfragen bzw. Anregungen: 
Eine Einwohnerin weist darauf hin, dass bei stärkerem Regen das Regenwasser der Dorf-
straße in die Grundstücke Nr. 1- 3 fließt. Bei ihr sei es sogar schon in die Haustür gelaufen.  
Antwort des Bürgermeisters: Mit dem Übergang unseres Ortes zur Stadt wurde darauf hin-
gewiesen, dass die Dorfstraße saniert werden müsse. Schon damals waren die Regenab-
läufe marode und hatten teilweise keine Reinigungseimer. Mittlerweile sind diese noch wei-
ter abgesackt. Für die Regenentwässerung stellte die Stadt Geld bereit. Zwischenzeitlich 
wurde zu der Problematik auch der Landrat eingeladen. Da der Kreis für diese Maßnahme 
nie Geld hatte und nach Aussage des ehemaligen Landrates es noch viel schlimmere Stra-
ßen gäbe, wurde diese Maßnahme nie realisiert. Auch in diesem Jahr gab es beim Besichti-
gungstermin keine Zusage dafür. (Weiterleitung ans Bauamt.) 
 
 
Herr Norbert Tendler geht auf die Besichtigung mit der Kreisstraßenmeisterei der Potzehner 
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Straße ein. Er wies dabei auf ein großes Loch in der Brücke ca. 600 Meter Richtung Pot-
zehne hin, welches wohl für PKW zu einem Unfall führen könne. Dieses wurde für sein Ver-
ständnis nur unzureichend ausgebessert und vor allem nicht mit einem Verkehrszeichen 
kenntlich gemacht. (Bitte an Kreisstraßenmeisterei weiterleiten) 
 
Ein Einwohner hat oftmals Probleme mit seinen landwirtschaftlichen Maschinen am Kinder-
garten vorbeizukommen, da hier morgens sehr viele Eltern parken und zudem dort mittler-
weile auch Dauerparker anzutreffen sind. Deshalb fordert er ein Parkverbotsschild. 
 
Ein Einwohner bemängelt, dass einige Bürger der Reinigungspflicht als Straßenanlieger 
nicht nachkommen. Sie müssten von der Stadt Sanktionen bekommen, um der Straßenrei-
nigungssatzung nachzukommen. Die Stadt hat früher öfter kontrolliert. Das vermisst er jetzt. 
(Weiterleitung Ordnungsamt) 
 
Herr Köhler lobt die Arbeit zur Pflege der Grünanlagen durch die Arbeiter der Stadt. 

  
  
 TOP 6 Vergabe Brauchtumsmittel 2024 

 
 Dem Ortschaftsrat der Ortschaft Jeseritz stehen für das Jahr 2024 folgende Mittel zur Ver-

fügung: 
 

300,00 € für Repräsentation und Ehrungen und 
900,00 € für die Verwendung als Brauchtumsmittel 

              
Der Ortschaftsrat beschließt die Verwendung der Brauchtumsmittel, wie folgt: 
 

600 € Feuerwehr Jeseritz: Gestaltung der Veranstaltungen Fiest-
meier und Dorffest 

300 € Kindergarten für das Sommerfest und Weihnachtsfest 
 

  
  
 TOP 7 Aufstellen Verkehrszeichen 
 Beschlüsse des Ortschaftsrates zur Weiterleitung an den Stadtrat 

 
7.1. Gefahrenbereich L 25 
Direkt an der Straße gelegen befindet sich der Sportplatz. Es kommt häufig vor, dass beim 
Spiel der Kinder Bälle auf der Straße landen. Der Sportplatz jedoch befindet sich genau im 
Scheitelpunkt einer Kurve. Dadurch ist die Straße von unseren Kindern nicht einsehbar. 
Gerade hier gab es für sie schon mehrere gefährliche Situationen, die mit Vollbremsungen 
der Fahrzeuge einhergingen. Zudem wechseln sie auch häufig die Fahrbahn, weil sich auf 
der gegenüberliegenden Seite der Spielplatz befindet. Seit dem Bau der Autobahn A14 hat 
das Verkehrsaufkommen stark zugenommen. Transporte vom Steinbruch und Kieswerk, 
vom Mineralwollewerk, der Großwäscherei, des Saftwerkes und viele andere erfolgen vor-
nehmlich durch LKW genau am Sportplatz vorbei. In Stoßzeiten haben wir nach unseren 
Zählungen ein Fahrzeugaufkommen im Zehnsekundentakt festgestellt. 
Wir fordern dazu auf, etwas für die Sicherheit unserer jüngsten Bürger zu unternehmen und 
eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 km/h zu installieren. 
Beschlussfassung: einstimmig 
 
Der Ortschaftsrat ermächtigt den Ortsbürgermeister, Herrn Reiner Köhler, durch Beschluss 
dazu, den Antrag an den Stadtrat zu stellen. 
 
Beschlussfassung: einstimmig 
7.2. Die Kreisstraße K1112 führt von Jeseritz nach Potzehne. Seit 12 Jahren macht der 
Ortschaftsrat auf den Zustand der Straße aufmerksam, welche letztmalig ca. 1984 saniert 
wurde. Bemängelt wird der Zustand nicht nur von PKW- Fahrern, sondern auch von Land-
wirten sowie der Fahrerin des Schulbusses, welche täglich mehrmals nach Letzlingen fah-
ren muss. Die Breite der Straße verringert sich ständig, da sich ein größeres Fahrzeug und 
ein PKW nicht begegnen können. So weicht meistens das größere Fahrzeug auf den Rand-
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streifen aus. Infolge entstehen große Löcher und Kantenabbrüche am Straßenkörper. 
 
Am schlimmsten ist der Zustand in der Kurve am Ortsausgang. Hier ist mittlerweile die Stra-
ße so schmal, dass sich gerade so ein Traktor dort bewegen kann. Jedoch kann dieser 
durch die fast rechtwinklige Kurve und Bewuchs den Gegenverkehr nicht einsehen. Würden 
sich an dieser Stelle Fahrzeuge mit der zulässigen Geschwindigkeit von 50 km/h treffen, 
käme es zu einem folgenschweren Unfall. 
Nur 100m entfernt befindet sich unser Erholungsgebiet, ein Wäldchen mit Bäumen und ei-
nem See, welche von unseren Kindern oft besucht werden. Außerdem fahren sie mit Fahr-
rädern zum Fußball oder ins Schwimmbad nach Potzehne. 
Als Ortschaftsrat sind wir dafür, die Gefahren für unsere Kinder zu minimieren! 
Deshalb fordern wir, dass die Verkehrszeichen 30 km/h und Achtung Kinder aufgestellt wer-
den. 
 
Beschlussfassung: einstimmig   
 
Der Ortschaftsrat ermächtigt den Ortsbürgermeister, Herrn Reiner Köhler,  durch Beschluss 
dazu, den Antrag an den Stadtrat zu stellen. 
 
Beschlussfassung: einstimmig 

  
  
 TOP 8 Gewinnung neuer Kameraden für FFW 

 
 Der Wehrleiter Herr Olaf Wendorff geht auf die Situation der Feuerwehr ein. Um in Zukunft 

den Ausbildungsstand der Feuerwehr zu halten sowie zu jeder Zeit die Einsatzbereitschaft 
zu gewährleisten, müssen jüngere Mitglieder geworben werden. Mehrere Anwesende wur-
den daraufhin angesprochen. Ein Konsens war jedoch bei dieser Veranstaltung zum Eintritt 
in die Freiwillige Feuerwehr nicht zu finden. 

  
  
 TOP 9 Bildung Wählergemeinschaft 

 
 Wahl des Vorsitzenden (R. Köhler), Stellvertreter (B. Bolze), Schriftführer (R. Voigt), Ver-

trauenspersonen (D.Gadau, D. Krull) 
 
Vorstellung durch 6 Kandidaten 
Knake, Friedrich; Wendorff, Henry; Schulze Andy; Darris, Thomas; Köhler, Alexander; Ne-
um, Ann- Katrin 
 
Geheime Wahl mit Wahlzetteln 
 
Aufstellung der Liste, Protokoll, Ausfüllen der Anträge durch die Bewerber 

  
  
 TOP 10 Vorbereitung Wahlen 

 
 Wahlleiter: Anja Baumann, Stellvertreter: Reiner Köhler, Schriftführer: Berit Bolze, 

Beisitzer: Ann- Marie John, Detlef Gadau, Ditmar Krull 
  
  
 TOP 11 Anfragen und Anregungen 

 
 Keine 
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Reiner Köhler 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Jeseritz 
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